

## **Szakmai beszámoló az K- 120080 számú “A vidékfejlesztési politika hatáselemzése Magyarországon. Egy átfogó szemlélet” című OTKA kutatásról**

A projekt során 3 tanulmány (két Q1 egy Q2) jelent meg, további 2 publikálásra (re-submission) vár (Q1 illetve D1 rangú). Sajnos a COVID19 helyzet miatt kevesebb mint tervezett - konferencián és szemináriumon ismertettük meg eredményeinket. A továbbiakban a publikációk szerint csoportosítva ismertetjük főbb eredményeinket.

Zoltán Bakucs, Imre Fertő, Ágnes Varga, Zsófia Benedek: **Impact of European Union development subsidies on Hungarian regions**, European Planning Studies, Volume 26, 2018 - Issue 6, 1-16., 2018

Bakucs Zoltán, Fertő Imre, Benedek Zsófia: **Success or Waste of Taxpayer Money? Impact Assessment of Rural Development Programs in Hungary**, Sustainability 2019, 11(7), 2158, 2019

Ebben a két cikkben a 2002- 2008-as, valamint a 2008 - 2013 EU-s programozási periódusokat elemeztük kétféle módszerrel, és megállapítottuk, hogy sajnálatos módon, a Magyarország által lehívott jelentős mennyiségű vidékfejlesztési támogatásnak nem volt kimutatható hatása a kistérségek fejlettségi szintjére. Ennek lehetséges okairól (többek között kevésbé hatékony felhasználás, politikailag motivált projektek kiválasztása stb.) a cikkekben értekezünk. Az első cikkben bináris hatáselemzést, a másodikban Generalised Propensity Matching módszert alkalmaztunk a térbeli korreláció figyelembevételével.

Bakucs Zoltán, Fertő Imre: **Convergence or Divergence? Analysis of Regional Development Convergence in Hungary**, EASTERN EUROPEAN COUNTRYSIDE 25 : 1 pp. 121-143. , 23 p. (2019), 2019

Vizsgáltuk továbbá a térségfejlettségi indexek hosszútávú konvergenciáját, 2002 és 2013 között. Itt (némiképp összhangban a támogatások hatékonyság elemzésével), megállapítottuk, hogy nem mutatható ki konvergencia a 174 magyar kistérség között. Másképpen fogalmazva, a leszakadó és fejlett térségek közötti különbség növekedik. Ez erősíti a kételyeket, hogy Magyarország egésze sikeresen zárkózik fel az EU átlaghoz.

**Bakucs Zoltán: Club Convergence and its Determinants in Central and Eastern European Countries**

Ebben a cikkben, a Közép-Kelet Európai térség (Románia, Horvátország, Szlovénia, Magyarország, Ausztria, Cseh köztársaság, Szlovákia és Lengyelország) NUTS3 szintű (megyei) térségeinek a fejlettségének (GDP alapján meghatározott) klub konvergenciáját vizsgálom. Definíciótól függően, 5-6 fejlettségi klubba lehetséges csoportosítani a térségeket. Ez azt jelenti, hogy országhatároktól függetlenül, ezek a térségek egy közös fejlettségi szint felé konvergálnak. Érdekes eredményeket kaptunk. Természetesen az első két konvergencia klubban osztrák térségek szerepelnek, de a másodikban például Varsó környéki térségek is megjelennek. A harmadik konvergencia klubba főképp cseh és szlovák, valamint egyes erdélyi térségek csoportosulnak. Meglepő módon, a magyar térségek, a legalsó, 4es és 5-ös klubokban konvergálnak Komárom-Esztergom megyét leszámítva. Ezek után a klubokat ordered-logit modellek segítségével magyarázzuk olyan változókkal, mint például mezőgazdaság aránya a térség gazdaságán belül, a lakosság tanulmányi szintje, az országdummy változók, valamint, hogy első világháború előtt azonos térségbe tartoztak-e. A cikk átdolgozása folyamatban van (invited for re-submission státuszt kapott).

**Bakucs Zoltán, Fertő Imre: Location of Hungarian Microbreweries: An Exploratory Analysis**, második resubmission REGIONAL STUDIES

A cikk indirekt módon kapcsolódik a kutatás témájához, elsősorban a vidékfejlesztési politika kapcsán. Ez a kutatás is regionális (járási szinten) bontásban vizsgálja, hogy az utóbbi két évtizedben felfutó kisüzemi sörgyártás mennyiben regionális (ceteri paribus, a Budapesten és megyeszékhelyeken kívüli telephelyek a vidékfejlesztés sikerére mutatnak). Születésének körülményei egyrészt a COVID okozta zavar, másrészt, az eredeti kutatási tervben specifikált „Political dimension of RDP” téma kutatása ismételt próbálkozásokra és különböző módszertan alkalmazása ellenére sem hozott publikálható eredményeket.

Ez a cikk ugyanazonra a magyar térstatisztikai változókra alapul (T-STAR), mint amelyeket Sustainability és European Planning Studies cikkeinkben használtunk. Megfigyelve a kézműves sörfőzdék magyarországi sokasodását, valamint azt a meglepő tény, hogy nemcsak ott alakulnak főzdek, ahol (ahogy azt főképp az Egyesült Államokban végzett kutatások megfigyelték) fizetőképes kereslet van, hanem kifejezetten kis és szegény településeken is, kutatási kérdésünk, hogy mi magyarázza ezen főzdek helyszínválasztását. Eredményeink egy része megerősíti az egyéb országokban megfigyelt trendeket (pl. vásárlóerő, fiatalok aránya a lakosságon belül, egyetemest végzettek aránya lakosságon belül pozitívan befolyásolja a helyszínválasztást) másik része azonban nemzetközileg is új eredményeket szolgáltat. Ezek szerint, magyar esetben a fejlett autópályahálózatnak köszönhetően nem lényeges, hogy a keresletnek megfelelő helyszínen főzzenek, hanem a főváros, valamint a megyeszékhelyek megközelíthetősége, valamint a jó minőségű ivóvíz elérhetősége alapján választanak helyint.